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DETCO´s hjørne  
I kan bære jeres medaljer med stolthed! 
Af oberstløjtnant Jan Dam 
 
Vi havde en vision med vores mission. Visionen var at skabe målbare, varige 
ændringer hos de afghanske soldater, vi skulle samarbejde med.  
Missionen går nu på hæl, vi er på vej hjem, og det er tiden at evaluere om, vi 
har nået vores målsætninger.  
Jeg må konstatere, at vi har kunnet fejre mange små sejre sammen med 
vores afghanske kolleger. Nogle af dem kan virke som bagateller, og andre er 
bestemt til at få øje på. En del af disse er allerede blevet dækket i tidligere 
nyhedsbreve. 
Vi har, udover de mange små sejre, skabt et grundlag for, at ”vores garnison” 
tænker strategisk og beskæftiger sig med at løse de rigtige opgaver rigtigt. 
Det er den største varige ændring, vi har skabt. Det er et stort skridt mod en 
selvstændig professionel afghansk garnisonsenhed, og arbejdet kan uden 
videre videreføres af vore efterfølgere. 
 
Den fælles indsats med koalitionsstyrkerne fra det britiske Royal Air Force og amerikanske US 
Marine Corps har været en berigende oplevelse for alle på OMLT, og vi vil se tilbage på dette 
samarbejde med glæde og respekt for vores samarbejdspartnere. 
 
Medarbejderne på OMLT II har ydet en uselvisk, professionel indsats, hvor alle med stor fleksibilitet 
har trukket mod det samme mål, og, trods frustrationer og hovedrysten undervejs, har de skabt de 
ønskede resultater sammen med vores afghanske mentees. 
Det har været en oplevelse for livet at arbejde så tæt sammen med en helt anden kultur og at arbejde 
i et sammentømret team, som har overholdt de aftaler, der blev indgået, og leveret varen i alle 
henseender. Der blev ikke skåret nogen hjørner, eller sprunget over nogle gærder på OMLT hold II.  
 
Tusind tak for en fantastisk tur gutter! Vores mål er nået, kommandofanen gives videre, vi er på vej 
hjem mange gode oplevelser rigere. 
I kan pryde jeres vægge med et velfortjent OMLT enhedsskjold og bære den tildelte ISAF medalje 
med stolthed! 
 
OMLT III har fået overdraget opgaven. De er klar, velmotiverede og meget erfarne officerer og 
befalingsmænd, så vi kan trygt forlade missionen og vide, at den er i gode hænder.  
 
Held og lykke hold III – pas på jer selv! 
 
 
 
 
 
 



Livet i missionen, her og derhjemme … af Lars 
 
De, der aldrig har prøvet det, har måske svært ved at sætte sig ind i, hvad det vil sige at blive udsendt 
på en mission. At blive ”prikket” til en sådan opgave er altid forbundet med et sus på både godt og 
ondt. Man møder et adrenalinsus, når man bliver spurgt. Det kribler i kroppen, og man synes, det er 
spændende, farligt og ukendt. Tankerne flyver allerede af sted. Men man oplever også et sus af 
ængstelse og nervøsitet over, at man lader familien blive tilbage i lang tid.  
For ét skal man i denne sammenhæng altid holde sig for øje. Den der drager ud på mission skal i den 
forstand blot ud og lave sit arbejde et andet sted på kloden, mens den der bliver hjemme tit og ofte 
skal overtage de opgaver, som den udsendte normalt tager sig af derhjemme. Så, hvor vi bare bytter 
vores normale arbejdsplads ud med en ny, på et måske mere farligt sted, bliver vores partnere, koner 
og kærester pludseligt dem, der bliver sendt på mission i hjemmet.  
På denne mission har vi derfor nydt godt af, at der har været fri telefoni døgnet rundt. Det har gjort os 
i stand til at holde en tæt kontakt med familien derhjemme og derved, i hårde perioder, at lægge øre 
til de problemer, der opstår på hjemmefronten, og derved afbøde eller mindske deres indflydelse på 
dagligdagen. Muligheden for at ringe hjem og have kontakt med familien hver dag har ligeledes 
sørget for ro hos den enkelte udsendte. Man har en finger på pulsen hos de kære derhjemme og kan 
derfor koncentrere sig fuldt og fast på sin arbejdsopgave, man er sendt ud for at løse.  
Jeg kan ikke rose Forsvaret nok for at skabe disse rammer, der sikrer at familiebåndene også kan 
vedligeholdes, selv ved 200+ dages udsendelser. Det har været en stor hjælp og et uvurderligt gode 
hernede for både os og vores familier. 
Når missionen er god og spændende, så har dagene det med at ”flyve” af sted. Sådan er det også 
her! Ikke en dag ligner den næste. Der er altid nye forhold, der skal tages stilling til. Nye udfordringer, 
der skal løses og planlægges. Men når selve arbejdet den dag så er afsluttet, så har man kun sig selv 
at tænke på hernede. Der skal ikke hentes børn i børnehaven, skrabes sne væk fra indkørslen eller 
købes ind til aftensmaden. Alt det som familien derhjemme har af sideløbende opgaver. Hernede har 
man sig selv. Derfor ser man også en udbredt tendens til, at folk begynder at 

blive rastløse, hvilket ofte resulterer i, at de begynder at 
dyrke sport. For nogle endda i en mængde, der 
transformerer deres ydre betragteligt. Således kan dette 
OMLT hold fremvise et vægttab for hele holdet på 45,4 kg. 
Det svarer til 3,8 kg per person! Michael trækker dog dette 
gennemsnit op. Han har tabt sig 10 kg og er blevet et helt 
andet menneske at se på. Så det er rigtigt, at en mission 
kan forandre folk, her taler vi dog ikke om psyken, men om 
det fysiske.  
Men al den tid vi bruger hernede på at komme i form, 
skylder vi på en eller anden måde familien derhjemme. 
Den bliver indbetalt på en konto, der skal indløses af 
familien, når man vender hjem.  
For når missionen slutter i missionsområdet, så starter den 
nye mission derhjemme. Det er vi alle bevidste om. Vi ved, 
at det er familien derhjemme, der har trukket den største 
byrde, og at det er vores tur til at aflaste dem. 

 
 
Missionen lakker nu mod enden. Alle har ydet deres bedste i 204 dage og har produceret nogle 
særdeles gode resultater, der finder anerkendelse både hernede og i Danmark. Nu er det på tide, at 
vi kommer hjem og viser vores anerkendelse af den indsats, vores familier har leveret, der gjorde os i 
stand til levere varen hernede. 
 

Michael i stor….. 
 …og mindre version 



Slut for denne gang…  af Michael 
 
Så nærmer vi os med hastige skridt afslutningen på missionen. 
For mit vedkommende har det været en noget anderledes, men meget spændende mission. 
Dette var min fjerde tur til Afghanistan, men det var første gang, jeg arbejdede sammen med ANA. 
Min funktion hernede var egentlig stabsassistent/kører, men efter jeg kom tilbage fra leave, blev jeg 
spurgt, om jeg ville oprette en køreskole.  
I starten var det i samarbejde med en instruktør fra US Marine Corps, men han blev afgivet til anden 
tjeneste efter en uge. Derefter har jeg selv drevet køreskolen. 
Det, at have arbejdet selvstændigt sammen med en tolk, har dels styrket mine engelskkundskaber, 
men også udviklet mine kompetencer på flere områder. 
Min tålmodighed er blevet sat på prøve adskillige gange, så jeg har også lært at beherske mig selv. 
Når det blev for meget for mig, blev der draget konsekvenser.  
Blandt dem kan nævnes: 
 
- Jeg venter max 20 min på at eleverne skal dukke op til undervisning. 
- De kører kun venstre rundt i rundkørslen én gang. Næste gang afgår de fra kursus. 
- Er der problemer med enten at holde bilen i højre side, i og ikke i midten af vejen, eller med 
gearskift efter fire undervisningsdage, afgår eleven fra kursus. 
 
Jeg har ikke været uretfærdig på nogen måde, men mener derimod at have været fair. 
Det skal forstås sådan, at jeg har afskediget elever, der ikke opfyldte kravene, uanset om de var 
menige soldater eller majorer. 
I et enkelt tilfælde var der en, der mente, han kørte godt, når han nu var major.  
Det mente jeg ikke!  
Det blev han meget utilfreds med, for det var jo ikke sjovt for ham at fortælle de andre, at han ikke 
havde bestået, når nu to menige havde. 
Men jeg prioriterede til enhver tid sikkerheden frem for alt andet. 
Det har resulteret i, at holdene har haft forskellig størrelse. Det mindste på to og det største på syv 
elever. 

 
Det første hold beståede elever. 

 
Jeg har desværre ikke tal på hvor mange, der er afgået fra kursus, enten af den ene eller den anden 
grund, men det vigtigste er jo også, at der er nogle, der har bestået. 
I alt har 23 meget stolte elever bestået prøven, og det har været en fryd for øjet, når jeg efterfølgende 
har set dem køre pænt rundt i garnisonen.  
 



Hold 3 bydes velkommen af garnisonens 
religiøse officer. 

Hold 2 inden afgang fra CSW 

Det skal dog nævnes, at enkelte elever har gennemgået et såkaldt lynkursus. Det har været for dem, 
der i forvejen havde et rigtigt kørekort, og som egentlig bare skulle ”omskoles”, fordi de ville have et 
diplom. 
Det er meget ærefuldt at komme hjem til familien og fremvise et diplom på, at man har gennemført et 
kursus. Desværre var de første diplomer på engelsk, og det kunne familien derhjemme ikke læse. 
Så jeg måtte lave dem om, således at halvdelen var på engelsk og den anden halvdel på dari.  
 

 
Et afghansk kørekort 

 
 
Der står mange elever i kø for at blive optaget på køreholdene, for skolen er meget populær. 
Det er svært at gøre alle folk tilfredse, men jeg prøver. Derfor har jeg nu overdraget køreskolen til 
OMLT hold III i håb om, de vil køre videre med projektet. 
 
Jeg vil takke af for denne gang og håbe, at OMLT hold III får et rigtigt godt ophold.  
 
 
Depechen gives videre ….. af Mogens 
 
Næsten 7 måneder er gået, siden hold 2 kravlede ombord i bussen i Karup og startede turen mod 
Shorabak i Helmand. Nu er hold 3 ankommet, og overlevering af opgaven har stået på de sidste par 

dage. Hold 2 begyndte allerede i starten af januar 
forberedelserne til, at hold 3 skulle komme. Umiddelbart 
lyder det måske ikke af så meget at skulle overlevere en 
mentoropgave, men efterhånden som de forskellige opgaver 
og områder bliver listet, antager det alligevel en anseelig 
størrelse. Det, der for os ”gamle” virker indlysende og 
selvfølgeligt, virker uoverskueligt og uden sammenhæng for 
de ”nye”, hvorfor 
en grundig 
gennemgang er 
strengt 
nødvendig i 
bestræbelserne 

på at ”holde den røde tråd” i opgaven. 
Første trin i overleveringen var en præsentation af de 
enkelte mentees og kommende mentorer. Alle var samlet i 
hovedkvarterets mødelokale, og der blev kigget nysgerrigt 
fra begge sider af bordet. Afghanerne er dog ved at være 
rutinerede i denne procedure, idet det jo er det tredje 
danske hold, der introduceres efter, amerikanerne havde 



Overblik over våbnene 

mentorer i Shorabak. Efter den indledende præsentation splittede gruppen op, og den videre 
præsentation foregik på de respektive kontorer i garnisonen. Næste trin har varet et par dage og 
bestået i, at ”ny” og ”gammel” mentor har fulgtes fra morgen til aften og gennemgået dagens opgaver 
sammen. Sidste trin er så, at tiltrædende mentor gennemfører mentoreringen selv, og aftrædende 
sidder stand by i Tombstone, klar til at træde til med assistance, hvis behovet opstår.  
Hold 3 er ankommet og klar til at løse opgaven. De er fulde af energi, har masser af nye ideer og har 
overtaget opgaven 100 %. Hold 2 er klar til at tage tilbage til Danmark, kufferterne er næsten pakket, 
men der er alligevel en lille modstand mod helt at give slip. Mentoreringen har trods alt været vores 
”barn” de sidste 7 måneder. På godt og ondt. 
Hold 3 ønskes god vind i tiden, der kommer. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Stafetten skifter hænder … af Simon  
 
Tiden er nu så fremskreden, at vi så småt kan skimte vores end-of-tour dato i horisonten. Missionen 
fortsætter med hold III, mens det er tid for os at give arbejdet videre og tage hjem på samme måde, 
som vi modtog stafetten fra hold I.  
Da hold I startede ud her i Tombstone, var ørkenen syd for os øde og tom, mens lejren havde masser 
af frie pladser til indkvartering. De havde sat sig det mål at skabe et solidt fundament for det videre 
arbejde, som det altid er første holds lod. Et praktisk arbejdshold, der ved siden af deres almindelige 
mentorvirke bød på masser af praktiske gøremål med at bygge, indrette og skabe forbindelser til de 
øvrige nationer.  
Nu, syv måneder efter hold I tog hjem, er ørkenen bag os forvandlet til en travl lejr med næsten 9.000 
amerikanske marinesoldater og flere på vej. Vores egen fredelige lejr er invaderet af 170 Army 
Strykers med 25 tunge køretøjer, og Camp Shorabak er udpeget til korpshovedkvarter med et væld af 
nye soldater, der strømmer igennem. Overalt skyder byggeriet i vejret med en forbløffende hast, og 
lejrene ændrer udseende næsten dagligt. Dvs. på Shorabak går byggeriet ikke helt så hurtigt som på 
den amerikanske side af hegnet. Afghanerne lader sig ikke sådan stresse på samme måde, som vi 
gør. Deres tilgang og byggemåde er præget af den gængse, man også kender fra sine ferier til 
Tyrkiet og Spanien. Der er ingen tvivl om, at de bygger, for at det kan holde i mange år, frem for at 
det bare skal give midlertidigt logi som mange af bygningerne i vores nabolejre. Det gælder både for 
bygningen til ”Department of public works”, der snart står færdig, og for den nye gymnastiksal. Det 
skrider fremad stille og roligt. Stille og roligt er en holdning, vi lige så godt kan tage til os, når vi 
arbejder sammen med afghanerne. De lader ikke til at bekymre 
sig om helt de samme ting, som vi gør. Det har været lidt en 
omstillingsproces for os, men den har været nødvendig, for at vi 
ikke bliver frustrerede. Vi har erfaret, at afghanerne når deres 
mål. Ikke altid på samme måde som vi måske ville gøre. Hvor vi 
vil prioritere og begynde at planlægge løsninger, så vil komplekse 
problemstillinger ofte blive løst anderledes hernede. Afghanerne 
arbejder mere med relationer end med altid at opnå resultater. 
Men som nævnt, når de også målet. 
Et godt eksempel vi er stødt ind i er for eksempel, at garnisonens 
sikkerhedskompagni havde deres våben liggende i kasser og 
brugte kun nogle få som puljevåben. Et par brædder på væggen og vi havde ganske simple, men 
effektive våbenknager, og pludselig var der overblik over deres våben.  



Undervisning i det fri 

Afsøgning efter IED med UK  

Bahrain i samarbejde med 
ANA  

Passagererne på taget og fårene i 
kabinen ANA, USMC og DK på PTR På PTR med ANA 

Et land, der har været udsat for 30 års krig, er i den grad ramt på infrastrukturen, og skolesystemet 
har været sat næsten ud af spil i store dele af landet. Det betyder, at mere end 80 % er ude i stand til 
at læse og skrive, eller for den sags skyld lægge to tal sammen. Udover de åbenlyse problemer med 
at distribuere viden og information, så betyder den manglende uddannelse, at afghanerne ikke er 
vant til at koncentrere sig eller være opmærksomme i længere perioder af gangen. Det stiller en del 

store udfordringer til den enkelte underviser, hvor elevaktivitet er et 
”must”, og hvor ros, gerne lidt overdrevet i forhold til dansk 
standard, virkeligt betyder meget. Undervisningsfaciliteterne er 
heller ikke helt de samme som derhjemme, men det virker alligevel, 
når bare man bruger sin fantasi.  
OMLT hold II har forsøgt at mentorere garnisonen inden for de 
funktioner, hvor det var muligt, men på mange af de vigtigste 
områder, har det været nødvendigt at begynde med at træne 
garnisonen for at nå op på et niveau, hvor mentoreringen har 
kunnet startes. Næsten uanset hvad vi er kommet med af gode 
ideer til undervisning, så har der været et behov. Det helt store 

problem har været at begrænse sig. Næste opgave har været at finde ressourcer til undervisningen, 
når man kun er 12 mand på holdet.  
12 personer blandt 14.000 synes ikke af meget, men når de 12 bruger deres energi på at skabe 
kontakt og koordinere mellem de øvrige nationer, så bliver vi 
alligevel meget synlige her i området. Samarbejdet har været helt 
forrygende, og vi er kun blevet mødt af positive svar, når vi har 
bedt om hjælp. Uddannelse af brandmænd, våbenmekanikere 
eller hjælpeinstruktører til M-16 uddannelse, alt er planlagt og 
tilrettelagt af dansk OMLT, men med ressourcer fra de andre 
nationer. 
Vi har arbejdet meget sammen med US Marine Corps og UK 
Force Protection, hvor de har været partnere med ANA under 
patruljerne, og vi har mentoreret. Et samarbejde, der har udviklet 
sig gradvist i hele perioden og har bundet ANA tættere og tættere 
til ISAFs planlægning og koordinering.  
Ud over vores kendte partnere fra NATO, har vi også hilst på en historisk ny, idet Bahrain stiller med 
150 politisoldater til adgangskontrol, bevogtning og koordinering i Rear Area Operations Centre 
(RAOC). Deres specielle kompetencer har vi også hurtigt kunne gøre brug af, da de stillede til 

træning og samarbejde med ANA i Camp Shorabaks adgangskontrol. 
Sympatien var hurtig til stede mellem ANA og politifolkene fra Bahrain, der 
både sprogligt og kulturelt har det langt lettere end os, europæere. Og efter 
et møde mellem OMLT og chefen for Bahrains offentlige sikkerhed, 4-
stjernet general og fætter til Bahrains konge, er tegningerne til et endnu 
tættere samarbejde faldet på plads. Vi har fået lovning på, at Bahrain meget 
gerne vil træne ANA i sikkerhed og MP arbejde. 
Det blev det sidste fra OMLT hold II, mens Hold III nu skal finde deres egne 
veje i en ny situation med andre udfordringer og under andre forhold. Det 
bliver næppe mindre udfordrende end for os, men vi ønsker dem alt muligt 

held og lykke.      
 

 
 
 
 
   
 
 
 


